

从黑土地走出来的外长——王毅 2

个年龄相对较大的学生，如何弥补自己的先天不足，不要在学习上拖整个班级的后腿，是王毅要面对的首要课题。

“我们班上还有几个与我经历类似的同学，大家都抱定一个信念，抓紧一切可以利用的时间，放弃一切可以放弃的休息，全身心地投入到学习当中，尤其是一、二年级阶段。”王毅在文章《站在起跑线上》写道。

二外一些老师也回忆说，那时候1977级有这么一群学生，每天的生活轨迹极为单调，从宿舍到教室再到食堂，三点一线，循环往复，王毅就是其中之一。

他们在课堂上与老师形成良好的互动关系，随时提问，主动请教，相互启发，深入思考。“年龄大本来是学外语的劣势，但当你能够更理智、更自觉、更创造性地学习时，劣势则变成了优势。”王毅认为。

大学期间，王毅所在的班级组织了一个沙龙，不定期地就大家感兴趣的问题进行讨论，如中国的封建社会为什么如此漫



王毅在母校二外学生食堂用餐

长？中国戊戌变法与日本明治维新的成败比较等等。

“我们除了积极参加学校组织的各种讲座外，还尽可能地广泛涉猎各种新的知识和信息。现在回想起来，大学四年更重要的是给了我们学习和思考的时空，为我们启开了接受知识的大门。”王毅回忆说。

在二外期间，王毅发表了两篇日语专业论文和一篇翻译作品，其中一篇论文发在了国内知名的日语研究刊物上。

“一个本科生能在大学期间发表论文和翻译作品，这让王毅在学校一鸣惊人。很多同学对他的勤奋和努力表示敬佩。”宋春林说。

对专业的深刻领悟和理论探索让王毅在专业学习上走得很远，大学毕业时他的

功课几乎门门第一，学习成绩位列全年级第一。王毅的毕业论文亦得到了师长的高度评价，被评为优秀毕业论文。

3、“二外1977级第一个也是唯一一个入党的学生”

对于王毅出任中国外交部部长，日本媒体对他的评价是：相貌出众，才华过人。大学时代的王毅除了专业成绩优秀，也是一个能力出众的学生。

8年知青生活的历练让他显得比同时代的人成熟许多。在那8年的知青岁月中，王毅并没有放弃学习，他撰写的文章经常发表在黑龙江的各大报刊上。

王毅对文学、历史情有独钟，有才气、不傲气也是很多师友对他的印象。

“王毅对待师长

和同学都很谦和，讲究礼节。即使现在聚会的时候，拍照合影时他也一定会让老师站在中间，他站在旁边以示尊重。”宋春林说。

“王毅上课的时候很善于提问题，而且会把语言知识点积极运用到会话中。”潘寿君说，“上学的时候，王毅还经常组织全班同学进行课下讨论，组成会话小组，学习语言只靠一个人的力量是不行的，他那时候就显示出很强的团队意识和良好的沟通能力。

王毅所在班级学生的学习成绩普遍很好，这与王毅以及其他班干部的积极组织和相互促进是密不可分的。”

“我们的目光不能停留在校园的四年。因为，在你的人生旅途上，这只是一段短距离的竞赛。四年后，你还会不止一次地站在新的起跑线上。你的一生，应该永远保持一种积极向上、勇往直前的状态。四年的大学生活，只是为你今天走得更稳、跑得更快打一个初步的基础。”王毅在回忆文章中说。

1981年底，王毅正式加入了中国共产党。为此，二外还专门召开了全校范围的入党积极分子会，王毅在会上发言。“他是1977级第一个入党也是唯一一个入党的学生。

4、从外交新星到新任外长

2013年3月，得知王毅当选新任外长，宋春林第一时间给当年的学生王毅发去了祝贺短信。很快得到王毅的回复：“谢谢老师。感谢你当年的培养，也请代向我认识的老师们转致我的问候。”落款是“学生王毅”。

1982年大学毕业后，王毅进入外交部亚洲司工作。2001年，王毅出任外交部副部长，从科员到副部长，他只用了19年的时间，所经历的每个职位几乎都创下了“外交部该职位最年轻的纪录”。

1996年到1998年期间，王毅在南开大学亚太经济合作组织（APEC）研究中心攻读在职硕士研究生，获得世界经济专业经济学硕士学位。至今，研究中心的老师对他印象颇深，“他在学习上非常刻苦认真，完成了所有课程，顺利地毕业了。”

之后，王毅又在外交学院攻读博士学位，国际关系研究所的周启朋教授是他的导师。周教授透露：“他当部长助理的时候在外交学院读



王毅和夫人钱韦